

# 国家市场监督管理总局办公厅

市监标技函〔2021〕542号

## 市场监管总局办公厅关于推介第一批 国家农业标准化示范区典型案例的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委），水利部、农业农村部、商务部、气象局、粮食和储备局、烟草局、林草局、中华全国供销合作总社办公厅（室）：

农业农村标准化是推进农业农村现代化的重要基础，是实施乡村振兴战略的重要抓手。多年来，市场监管总局认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持“高标准、高质量、高效益”的目标，会同地方人民政府和有关涉农部门，积极推进国家农业标准化示范区建设，结合地方优势特色产业，辐射带动农民实施标准，有效发挥了“强农业、富农民、美农村”的作用。

为充分发挥典型案例的示范带动作用，更好指导各地用标准化助力乡村振兴，2020年12月，市场监管总局开展了国家农业标准化示范区典型案例征集活动。在各省（区、市）市场监管局（厅、委）和有关涉农部门推荐的基础上，精心遴选了“黄花产业标准化开出脱贫‘致富花’”等10个案例作为第一批国家农业标准化示范区典型案例（见附件）。本批案例形式各样、特色鲜明，主要在

标准化助推精准扶贫、服务小农户与现代农业衔接、助力新技术应用、引领产业融合发展和促进品牌培育等方面形成了可复制、可推广的经验做法。其中，既有市、县级人民政府层面开展的标准化工作创新，也有农业龙头企业、农民专业合作社层面开展的探索实践，具有较强的实用性、可操作性和可借鉴性。

各地市场监管部门和有关行政主管部门要认真学习国家农业标准化示范区建设典型案例做法，积极吸收借鉴案例经验，因地制宜探索形成符合本地实际的农业标准化工作模式，发挥标准化示范项目的引领带动作用，为保障国家粮食安全和重要农产品供给、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴战略实施提供有力支撑。

附件：国家农业标准化示范区典型案例



(此件公开发布)

附件

# 国家农业标准化示范区

## 典型案例

市场监管总局  
2021 年 3 月

# 目 录

## 一、标准化助推精准扶贫

- 黄花产业标准化 开出脱贫“致富花” ..... 1  
    支柱产业标准化 圆了农民致富梦 ..... 4

## 二、标准化服务小农户与现代农业衔接

- 绿色水稻要发展 农事标准化服务不能少 ..... 7  
    标准串联小农户 服务结出金芒果 ..... 9

## 三、标准化助力新技术应用

- 标准化推动产学研用一体化 提升白对虾养殖  
    高质量发展 ..... 12  
    数字技术标准化 助力蛋鸡产业智慧增长 ..... 14

## 四、标准化引领产业融合发展

- 实施全产业链标准化 推动蔬菜产业提档升级 ..... 17  
    “小冬枣”长成“大产业” 标准引领显成效 ..... 19

## 五、标准化促进品牌培育

- 实施综合标准化 打响乡村产业品牌 ..... 22  
    高山稻鱼生态种养标准化 文化传承品牌铸造共推进 ..... 24

# 一、标准化助推精准扶贫

## 案例一

### 黄花产业标准化 开出脱贫“致富花”

国家黄花种植与加工标准化示范区是大同县三利农副产品有限公司承担建设的第九批国家农业标准化示范区，位于山西省大同市云州区。云州区是全国四大黄花菜传统种植产区之一。“大同黄花”用标准化走出一条黄花产业现代化发展的新路子，使黄花产业成为当地扶贫产业，开出脱贫的“致富花”，相继荣获中国百强农产品区域公用品牌，入选中国农业品牌目录、国家知识产权局地理标志运用促进项目工程，得到了广大农民的认可。

2020年5月11日，习近平总书记视察山西，实地考察示范区的黄花标准化种植基地时指出：“黄花也能做成大产业，有着很好的发展前景。要保护好、发展好这个产业，让黄花成为群众脱贫

致富的‘致富花’”。

### 主要做法：

健全黄花全产业链标准体系，夯实产业发展基础。一是坚持安全第一，制定实施《黄花病虫害防治技术规程》，严格控制农药喷洒时间、使用药量、喷洒位置，禁止使用硫磺熏蒸黄花或添加焦亚硫酸钠，解决农药残留、防腐剂含量超标问题，保障了黄花产品质量安全。二是坚持质量优先，制定实施《黄花栽培技术规程》和《黄花田间管理方法》，将黄花种植行距由0.7~0.9米变为1.2~1.4米，既便于机械化操作，又降低了病虫害，在保证产量的基础上有效提升了黄花品质质量。三是强化标准化加工，制定实施《干制黄花菜加工流程规范》，建造大型现代化冷库、杀青烘干房，一举改变了过去农户一家一户分散采摘、晾晒要“看老天爷脸色”的局面，实现了高品质黄花的规模化生产加工。四是实行分等分级，制定实施《黄花菜分级指南》，提高黄花产品商品化程度，实现优质优价。2020年7月，随着《大同黄花生产技术规程》省级地方标准的发布实施，示范区构建起包括17项国家标准、2项行业标准、1项地方标准、54项企业标准在内的覆盖黄花种植、加工、流通的全产业链标准体系。

大力推广“公司+农户+基地+标准”的标准化生产经营模式。以标准为核心，以公司为桥梁，一头连着市场，一头连着农户，将标准贯穿始终。示范区承担单位大同县三利农副产品有限公司在建立黄花种植、加工、流通全产业链标准体系的同时，按标准化

要求建设 2 万亩基地，直接带动贫困户 221 户，亩产黄花鲜菜达 3500~4000 斤，产值达 1.4 亿元，通过标准化示范区建设辐射带动周边乡镇黄花标准化种植 10 万余亩。

做好标准化服务实施“四统一”管理。示范区建设中注重做好标准化服务，通过实施统一标准、统一收购、统一加工、统一销售的“四统一”管理，提升了示范区全产业链标准化水平。在统一标准方面，加大相关标准的宣传推广力度，针对黄花种植户和加工企业开展专题培训 10 余次，涉及人员 22000 余人次，发放宣传资料 23600 余份；在统一收购方面，成立大同市云州区黄花产业界人大代表联络站，实施按标准收购，将农民、种植大户、合作社与龙头企业直接对接，确保鲜黄花及时采摘收购；在统一加工方面，地方政府主导新建晾晒场地，龙头企业按标准收集加工，在保鲜的同时保证了大同黄花的绿色品质；在统一销售方面，由成品销售企业、合作社按标准进行收购、分级，具有资质的销售企业负责销售，确保产品优质优价。

### 取得的效果：

示范区建设以来，云州区已发展黄花标准化种植基地 2 万亩，实施标准化种植后，平均每亩增产干黄花 40 公斤，增加收入 1600 元，黄花盛产期每亩收入可达 8500~10000 元，获得了显著的经济、社会和生态效益。同时，大同市通过示范区建设推动了黄花菜标准化、产业化、品牌化发展，引领带动全市黄花种植面积从 11 万亩发展到 26.1 万亩，带动全市 3.25 万户近 10 万人稳定脱贫。

## 案例二

### 支柱产业标准化 圆了农民致富梦

河南省南阳市西峡县是第八批国家农业标准化示范县。近年来，西峡县巩固国家农业标准化示范县创建成果，围绕西峡香菇、西峡山茱萸、西峡猕猴桃三大支柱产业，将标准化嵌入种植、加工、服务全产业链条中，促进了支柱产业高质量发展，带动了县域经济发展水平，实现了西峡县农民脱贫致富。

#### 主要做法：

强化政府引导，突出标准体系建设。为促进当地香菇、猕猴桃、茱萸产业发展，强化政府引导作用，该县成立了食用菌、猕猴桃、中药材办公室等专业机构，由市场监管局组织制定农产品质量标准、检测标准、生产技术规程和示范县管理规程，形成国家、行业、地方及企业标准相配套的农业标准体系，实现了农产品生产、加工、流通各环节都有统一标准和技术规范，为西峡县三大支柱产业发展提供技术保障。

注重示范带动提升，农民标准化生产技能。西峡县围绕菌、果、药等支柱产业全产业链标准实施，调动农业龙头企业主动融入当地支柱产业标准化发展中，广泛吸纳农户直接或间接参与标准化生产，示范带动农户在实践中提升标准化生产技能。如，南阳西树农业科技有限公司仅在五里桥镇黄师猕猴桃基地就带动

五里桥镇 12 个村的 40 户贫困户就业，这些贫困户在生产实践中学习掌握了标准化知识，熟悉标准化要求，积累了标准化经验，增强了标准经营理念，很快提升了标准化技能。仲景宛西制药股份有限公司每年向药农免费提供技术服务，答疑解惑，帮助药农加深对相关标准和技术规范的理解，使药农自觉地将标准应用到生产实践中。

发挥龙头企业作用，推广“公司+基地+农户”标准化示范模式。西峡县注重发挥行业龙头企业的示范带动作用，通过政策引导和资金扶持调动企业的积极性，将农户直接或间接嵌入种植、加工、服务产业链条中，将企业生产基地建设成农民脱贫致富的载体。以香菇产业为例，集生产、加工、销售为一体的河南伏牛山百菌园生态农业科技有限公司实施“四个统一”——统一原辅材料供应，从源头上保证质量，控制规模；统一数据监测，建立质量安全示范区；统一技术服务，建立村、组、户三级技术服务网络；统一登记编码，实行质量追溯制度，确保产品品质优良，安全可靠。“四个统一”举措，促进了标准化生产、管理落到实处，标准化助力质量提升的实际效果得以充分显现。

### 取得的成效：

农业标准化示范县建设以来，西峡县先后培育了 12.5 万亩猕猴桃人工种植基地、22 万亩标准化山茱萸基地和 110 个香菇种植专业村，建成标准化采摘基地 173 处。仅一家香菇产业龙头企业，就带动周边乡镇产业托管贫困户 485 户 1355 人，贫困户每年人

均净收入 3750 元，企业生产基地内扶贫车间平均用工人数已达 600 人，车间工人月收入可达 2500 元。五里桥镇农户在猕猴桃产业的带动下，12 个村的 40 户贫困户就业，预计年人均收入 4500 元以上。

## 二、标准化服务小农户与现代农业衔接

### 案例三

#### 绿色水稻要发展 农事标准化服务不能少

国家绿色水稻标准化示范区是安徽喜洋洋农业科技有限公司承担建设的第九批国家农业标准化示范区，位于安徽省合肥市庐江县。示范区内稻米产品全部通过中国绿色食品认证，并连续3年获得全国农交会金奖，得到政府与社会的广泛认可，有效地提升了公司农业社会化服务的能力和水平，为推动全省绿色水稻全程社会化的服务体系建设，提高粮食质量安全水平作出了积极的贡献。

##### 主要做法：

以水稻全产业链标准化服务为核心。成立了庐江喜洋洋农业机械服务专业合作社，并与中化集团有限公司农业事业部合作组建MAP服务中心，开展水稻全程农事服务，通过“公司+

合作社+农户”的模式，不断完善喜洋洋农业社会化服务项目、内容以及服务质量，形成了覆盖农资供应、机耕、工厂化育秧、机插秧、绿色植保、收获，以及农技推广等绿色水稻生产全过程农业社会化服务标准化体系。

发挥农业标准化示范区平台作用加快科技成果转化应用。结合科技部“星创天地”和安徽省科技厅职业农民创新创业科技特派员工作站，加快科技成果转化为标准，承担参与制定《农产品基本信息描述 谷物类》(GB/T 37110—2018)等国家、行业标准5项，地方标准7项。其中，根据示范区水稻育秧技术服务经验，制定的《水稻机械化育插秧技术服务规范》(DB34/T 3165—2018)已作为安徽省地方标准推广并实施，大大提升了代育代插服务的效率与客户满意度。通过开展标准宣贯、打造试验示范基地、提供科技培训等多种方式，开展农业新品种、新机械、新技术、新模式、新标准的应用和推广服务，升级完善了涵盖新品种、新技术的引进、示范、推广各环节的示范区农业科技服务体系，畅通了科技成果与生产实践之间的通道，促进了科技成果转化，使农业科技供给侧和需求侧更加紧密地相互链接、良性互动，助推水稻绿色生产、提质增效和转型升级。

探索“标准+科技特派员+创业主体”全产业链服务新模式。通过提供标准化多路径的农业社会化服务，进一步提升了水稻全程生产社会化服务能力。截止目前，示范区开展机耕服务面积达6.48万亩，机插秧服务面积达9300亩，植保防治服务面积达2.6

万亩，培训新型职业农民 3600 多人次，亩产提高 12%，产值提高 16%，年人均增收 2100 多元，大大提升了示范区水稻生产技术水平、机械化水平和农民收入水平。

### 取得的成效：

该示范区以绿色水稻全产业链生产与服务为核心，开展农业标准化实践应用，在构建国家标准、行业标准、地方标准和企业标准相互配套、互为支撑的绿色水稻标准体系的同时，建立起绿色、优质、高效、集约化的现代农业生产服务体系，先后建立标准化种植示范基地 2.6 万多亩，带动农户 760 多户。

## 案例四

### 标准串联小农户 服务结出金芒果

海南雷丰芒果农民专业合作社承担建设的第九批国家芒果生产标准化示范区，位于海南省陵水黎族自治县。该示范区通过农业社会化服务将雷丰芒果生产经营标准体系辐射推广到海南省 4 个市县的芒果种植户，用标准把小农户串联起来进行现代化生产，使所服务的农户与合作社自身种植基地做到“二同”（同标、同质）和“五统一”（统一品牌、统一农业投入品、统一安全检测、统一产品标示、统一包装销售），提升了海南芒果产品质量和价值，增加了农民收入。

### **主要做法：**

实现了生产经营标准化。在示范区项目建设过程中，引入现代生产要素改造小农户，围绕土壤改良、种苗培育、种植管理、包装运输、品牌建设等关键环节，运用标准化原理，积极将种植管理经验转化为标准，编制形成了雷丰芒果生产经营标准体系，其中包含国家标准 21 项、行业标准 15 项和企业标准 14 项，有效提升了农业经营集约化、标准化、绿色化水平。

实现了标准内容通俗化。为提高农户对标准内容的理解，合作社将技术标准转化为通俗易懂的培训课程和技术管理手册，根据种植季节不同情况，把标准内容活化为农民一看就明白的图、表、口语。通过合作社设立的服务中心以及若干服务小组，面对面向示范区周边农户提供技术指导。

实现了标准服务精准化。按照统一的服务流程和要求将现代生产要素及其标准体系导入小农户，通过采取一对一有偿技术服务和签订协议保护价收购的互利共赢合作方式，向示范区农户提供全套标准化服务，共集中培训 26 场 1026 人次，发送标准化技术资料 8000 多套，深入田间地头、电话、微信等跟踪服务指导约 8600 人次。

### **取得的成效：**

示范区建设以来，农业社会化服务标准化串起了分散的芒果种植农户，标准化技术服务的农户达 1000 多户，覆盖全省 4 个市县、7 个乡镇、4 个农垦农场。合作社用标准化提高了自身技术能

力和服务效率，芒果标准化生产示范种植面积扩展到 15256 亩。接受服务的广大农户应用标准的意识普遍提升，能主动在技术人员指导下按标准进行土壤改良和种植管理，90%以上的果园增产明显，果品品质大大提升。2019 年，陵水县英州镇 7 个村委会 70 户农户的 1003 亩开始接受雷丰合作社服务，当年总产量 173 万斤，同比增长 27.4%，销售收入 469.6 万元，同比增长 11.2%，技术服务标准化有效推动了海南芒果的现代化生产。

### 三、标准化助力新技术应用

#### 案例五

#### 标准化推动产学研用一体化 提升白对虾 养殖高质量发展

苗种是水产养殖业发展的“芯片”。国家南美白对虾苗种繁育综合标准化示范区是上海彰显渔业专业合作社承担建设的第九批国家农业标准示范区，位于上海市青浦区。该示范区以农业科技成果转化标准示范为重点，紧紧围绕农业“现代芯片”关键核心技术，推动苗种繁育生产、标准、科研协同发展，坚持农业技术领先、苗种质量优质、生态环境保持的发展理念，以南美白对虾苗种繁育为基础产业，推广应用农业标准化技术，探索“生产实践-农业标准-科研成果”的相互转化之路，为上海乃至长三角地区优质南美白对虾苗种繁育服务，打造出新型农业标准化样板。

## 主要做法：

打造“生产-科研-标准-生产”的闭环。针对南美白对虾苗种繁育和养殖过程中出现的关键技术问题，示范区与上海海洋大学、中国水产科学研究院东海水产研究所等机构合作，通过产学研一体化机制，同步解决“养殖中的技术性需求”和“科研中的实践性需要”两个问题，利用标准化养殖带来的标准化试验条件，开展各种组别对照，运用科学手段分析统计，找出关键点，形成科研成果，转化为标准后再指导生产实践，实现“生产-科研-标准-生产”的有效互动和良性循环，使苗种繁育和养殖具有更高的科技“含金量”，产品具有更高质量保障。如，针对近年流行的虾血细胞虹彩病毒、白斑综合征等病害，示范区在防治诊断基础上总结经验，在苗种培育过程中开展病害检测研究，摸索出荧光定量 PCR 技术检测病毒方法，并将成果及时转化为《对虾血细胞虹彩病毒（SHIV）诊断规程-套式 PCR 检测法》《白斑综合征（WSSV）诊断规程-荧光定量 PCR 检测法》等企业标准，指导苗种繁育，减少病害风险，提升苗种品质。

实现“苗种培育-养殖-生产”全过程有标可依按标执行。首先，抓好标准综合体建设，确保生产全过程有标可依。示范区制定了《南美白对虾苗种繁育技术规程》《南美白对虾淡化标粗生态育苗操作规程》《南美白对虾养殖操作技术规程》等关键核心企业标准，搭建了包含 128 项标准的南美白对虾苗种繁育和养殖标准综合体，其中国家标准 33 项，行业标准 50 项，地方标准 1

项和企业标准 44 项。其次，狠抓标准实施，做到全过程按标执行。示范区实施南美白对虾苗种标准化生产、繁育以来，严格在全过程各环节实施标准，使养殖户和技术人员掌握新技术、明确苗种繁育环节的关键控制点，苗种繁育进入良性循环，最终实现养殖技术水平提高及病害的全过程监管，保证了亲虾种质与虾苗繁育生产能力，减少了农药使用，降低了对自然环境的影响，生产、供种规模不断扩大。

#### 取得的功效：

示范区建设形成了区域虾苗繁育 127 亩，养殖面积达 4875 亩，标准覆盖率 100%，虾苗产品质量实现可追溯。年产对虾苗种 30 亿尾，产值达 6000 万元，养殖户增收 1000 万元以上。辐射带动其他苗种生产企业实现标准化生产，改进、规范生产技术，带动周边从事南美白对虾的养殖户 600 余户，养殖面积达 60000 多亩，起到较好的示范辐射作用。上海彰显渔业专业合作社在上海地区南美白对虾市场占有率达近 50%，成为华东地区最大的南美白对虾苗种供应商之一。

#### 案例六

### 数字技术标准化 助力蛋鸡产业智慧增长

北京市华都峪口禽业有限责任公司承担建设的蛋种鸡养殖

标准化示范区是第九批国家农业标准化示范区，位于北京市平谷区。该示范区创新“线上+线下”全方位、全渠道的标准服务模式，推动世界家禽行业首个智慧蛋鸡平台高质量运行，实现蛋种鸡生产标准化、养殖数字化、管理智慧化。

### 主要做法：

实现生产、养殖、管理、营销全流程信息化标准化，促进物联互通。示范区构建了涵盖蛋种鸡养殖全过程、养殖信息化系统建设及应用、机房建设及运维、物联网建设四个方面的标准体系，在此基础上应用先进的物联网技术和企业管理系统，实现了企业蛋种鸡养殖全域数字化管理、智能化生产、互联网营销和产品全程质量安全追溯。其中，信息化标准体系的实施，构建了智慧蛋鸡物联互通模式，实现了从种鸡生产、种蛋孵化到雏鸡运输等过程的智能控制、数据集成及共享，提高了企业运行效率和管理水平。同时，通过全产业链数据智能分析、高效利用，开启了畜禽养殖数字农业新业态，加速推进生产智能化水平。

创新“线上+线下”标准化服务模式，解决养殖户“养鸡卖蛋”问题。示范区在实现信息化过程中，明确大数据技术应用一系列标准，建立了“智慧蛋鸡”综合服务平台——蛋鸡行业首个“产业+互联网”平台，创新发展“线上+线下”联动的全方位、全渠道标准化服务模式。线上为养殖户提供实时资讯、养殖技术以及在线答疑等服务，线下通过开设峪禽讲堂、田间课堂推广标准化养殖技术，提高了养殖户市场需求判断力、养殖技术水平和

解决实际生产问题的能力，实实在在帮助农民“快快乐乐养好鸡，轻轻松松卖好蛋”。

开发全业务标准课堂体系，让员工的标准意识入脑入心。示范区借助数字化、信息化等技术手段，开发了涵盖办公自动化、饲养管理、饲料加工、孵化管理、采购管理、固定资产管理、销售管理、人力管理和财务管理等各个领域的标准课程体系，创新性开设“晨、周、月、季、年”五个固定时间、固定对象、固定任务的课堂，充分将标准学习、生产分析、专题研讨等结合起来，做到每天进步一点点，提升了企业员工的标准化意识，提高了生产规范化水平，保证各关键环节受控。

#### 取得的成效：

该示范区通过同时构建和实施蛋种鸡养殖全过程标准体系和蛋种鸡养殖信息化标准体系，企业生产效率和产品质量大幅度提升，只鸡合格种蛋增加 2.2 枚，健母雏率提高 0.2%，年增产健母雏 502.8 万只，年收益增加 1709 万元。农户养殖生产效率逐年提高，只鸡产蛋增加 1kg，只鸡增收 8 元，户均年增收 6.4 万元。

## 四、标准化引领产业融合发展

### 案例七

#### 实施全产业链标准化 推动蔬菜产业提档升级

国家蔬菜全产业链综合标准化示范区是由新奥集团新苑阳光农业有限公司承担建设的第九批国家农业标准化示范区，位于河北省廊坊市永清县。该示范区以新苑阳光现代农业产业园为载体，将技术研发与标准体系建设有机结合，推动了永清县蔬菜产业的现代化发展，成为现代农业标准化核心展示区、产业孵化区和品牌推广区。

##### 主要做法：

以技术攻关支撑标准体系构建和标准化管理。建立了“河北省设施蔬菜无土栽培技术创新中心”，总结提取无土栽培技术、农业物联网传感、智能云灌溉控制技术与装备的关键技术环节，

实现技术研发与标准制定同步，形成蔬菜全产业链综合标准体系。其中，建立智慧种植和设施园艺企业标准 129 项，实现环境控制、水肥药精准施用、精准种植、农机智能作业与调度监控、智能分等分级、冷链仓储物流等全产业链标准化管理。

加强设施农业产业链标准化建设。制定了《社区生鲜冷链智能终端建设规范》《蔬菜配送服务规范》等河北省地方标准，以及《设施鲜食番茄生产技术规程》《设施叶用莴苣浅液膜水培生产技术规程》《设施盆栽甜菜生产技术规程》等廊坊市地方标准，形成通用基础标准 37 项、技术保障标准 68 项和服务提供标准 53 项，规范了健康蔬菜生产、管理、流通、服务等各环节标准化工作管理流程，让蔬菜种植通过标准化管理提升信誉、品牌、服务和理念。

采用“龙头企业 + 金融机构 + 科研基地 + 标准 + 合作社 + 农户”的产业联合体带动模式。充分发挥龙头企业影响力，依托标准、资金、技术、人才等优势，完善了企业与农户的利益共享机制，带动示范区及周边农户经营方式向集约化、标准化、专业化方向转变，培育发展了 1500 户专业大户、农民合作社等新型农业经营主体。

探索推广“五化五统一”蔬菜全产业链标准化经营模式。即规模化种植、标准化生产、产业化经营、商品化处理、品牌化销售；统一品种、统一防控、统一标准、统一检测、统一品牌。“五化五统一”蔬菜全产业链标准化生产模式，已在河北省以及周边

省市得到推广应用，并带动京津冀地区蔬菜全产业链标准化建设，统一服务率达到了90%。开发“新侬”、“悠悠鲜颂”等电商平台，有效拓展了区域特色高端农产品线上销售渠道，实现蔬菜年销售量达4万吨，有效促进了一、二、三产业融合发展。

### 取得的成效：

该示范区通过标准在蔬菜全产业链的应用实施，实现了生产种植、蔬菜加工分级、市场流通及社会化服务等领域的蔬菜全产业链标准化示范，示范面积达1000亩，亩增加收入8000元。对比普通蔬菜，示范区实现健康蔬菜产品提质增效，市场价格比其它商品蔬菜高2~3倍，亩增收30%，肥料投入减少40%，农药投入减少30%，加工、物流损耗降低40%；吸纳周边农民就业800多人，带动农户3000户，人均纯收入年增长20%；带动3万亩土地实现产业升级，同时引领周边50万亩土地上农业产业实现智慧转型及升级，在全省乃至全国范围内树立了农业标准化标杆，先后获得“蔬菜标准化创建基地”、“全国农村创业创新园区”等荣誉称号。

### 案例八

## “小冬枣”长成“大产业” 标准引领显成效

沾化冬枣标准化示范区是原沾化县质量技术监督局承担建

设的第三批国家农业标准化示范区，位于山东省滨州市沾化区。近年来，沾化区依托标准化示范区建设，通过标准在冬枣全产业链的应用实施，从山东省最后一个“脱贫摘帽”的国家级贫困县，一举成为“全国人均水果收入第一县”和“中国冬枣之乡”。

### 主要做法：

政府标准引导，市场标准响应。制定并实施《地理标志产品—沾化冬枣》《绿色食品—沾化冬枣生产技术规程》等山东省地方标准以及《沾冬2号》《沾化冬枣建园、栽植技术规程》《沾化冬枣病虫害防治技术规程》等团体标准，规范沾化冬枣生产、加工、仓储、运输等各环节标准化生产和管理，促进沾化冬枣通过标准化实现品牌化。沾化冬枣获得国家地理标志保护产品官方标志，连续两届荣获山东省省长质量奖提名奖。2020年，沾化冬枣第三次荣膺全国地理标志保护产品区域品牌百强榜，品牌价值56.11亿元。

提高土地流转标准化集约化程度。大力推广“龙头企业+合作社+基地+农户+标准”的经营模式，以村为单位，组建农村土地股份合作社，农户将土地折股入社，签订入社协议书，合作社再将土地租赁给龙头企业进行统一经营管理。当地以平均每亩1500元的标准流转土地10万余亩，建成适度规模经营标准化枣园500余个，推广实施水肥一体化及设施标准化栽培新技术，惠及农户6万余家，全面释放了农村劳动力，解决了进城农户的后顾之忧和留守农民耕、种、管、收的问题。

大力实施“111”培训工程，强化三级网格标准化培训和服务。龙头企业对种植农户进行统一的技术标准指导，对冬枣全产业链全过程实行标准化管理，确保种植过程的可控性、科学性和追溯性，这一举措极大调动了农户应用标准的积极性、主动性，真正实现了产业扶贫，农民致富。示范区每年依托专业合作社建成 100 处培训基地，行业协会组织 100 次大型培训会，培训枣农 10 万人次，宣贯冬枣标准化种植、病虫害管理、仓储加工和电子商务标准，让沾化冬枣“依标生产”。

立足一产推动二三产业融合发展，发挥龙头企业标准示范带动作用。通过建设冬枣深加工智慧园区，推行标准化管理模式，研发冬枣休闲食品、冬枣饮品、果醋、啤酒等，拉长产业链，提升附加值。发展电商 4000 余家，采用线上、线下标准化营销，年销售冬枣近 8000 万斤。同时，带动辐射旅游、餐饮、仓储、物流等相关产业蓬勃发展，把沾化冬枣产业打造成为“接二连三”的综合产业。

#### 取得的成效：

示范区走出了“标准助力、产业扶贫、乡村振兴”的发展新路子，示范带动当地建成 50 多万亩标准化种植园，年产沾化冬枣近 10 亿斤，销售收入近 40 亿元，相关产业产值超过 60 亿元，提供就业岗位 10 万余个，带动 20 余万枣农年人均收入突破 1 万元，沾化冬枣生态园被评为 4A 级景区，年接待游客近 50 万人次。

## 五、标准化促进品牌培育

### 案例九

#### 实施综合标准化 打响乡村产业品牌

江苏省句容市是第七批国家农业综合标准化示范市。多年来，该市通过实施“标准示范+品牌带动”行动，助力农业品牌培育，促进乡村产业振兴。

主要做法：

建立健全农业标准综合体。从农产品品牌建设生产环节入手，围绕当地葡萄、草莓、草坪等特色产业，构建了全产业链综合标准体系，包含国家标准 163 项、行业标准 117 项、地方标准 133 项、企业标准 12 项。句容市累计牵头制定省市级农业地方标准 132 项，编印出版《鲜食葡萄标准化建设与实务》理论实践科普工具书，有效支撑了农业品牌培育。

完善和推广“公司+农户+标准+基地+品牌”等经营模式。按照“品种特色化、基地规模化、生产标准化、经营产业化、投入科技化”战略，以农业企业为龙头，以统一生产管理标准为纽带，带动周边农民合作社、家庭农场等，开展应时鲜果、稻米、苗木等标准化生产项目，提高品牌化发展意识，扩大品牌农产品生产规模。各类标准化示范区种植面积达 58.9 万亩，标准化生产普及率达 81.5%。

**推动绿色、有机相关标准实施。**将标准化示范工作与农业科技入户示范工程建设相结合，建立农民讲师团培训教师队伍，累计举办各类培训 100 多期，编印发放《葡萄标准汇编》等培训教材近万册，培训农民 10 万人次以上。采用“手把手”、“面对面”的技术指导方式，指导示范户应用主导品种、主推技术，抓好标准推广示范，不断提升绿色优质产品比重。2020 年，句容市完成绿色食品申报 2.54 万亩，完成绿色优质水稻基地建设 9.7 万亩，绿优占比达 81.7%。

**积极推进农业产业延伸，实现产业融合发展。**把应时鲜果产业延伸至休闲旅游业，编制《鲜果（草莓、葡萄、桃）采摘园服务规范》等标准，促进了产业融合发展。建设草坪生产标准化试点，助力该县后白西冯村成为“江苏省最具魅力休闲乡村”。句容葡萄节、草莓音乐节等专题节庆活动也成为了沪宁都市圈的节日亮点。

## 取得的成效：

该示范区通过采用组织领导和规划指导、宣传发动和标准培训、优化工作和创建示范、部门协作和绩效考核的“四步结合法”，全市累计培育区域公用品牌 11 个，其中，“丁庄葡萄”获批国家地理标志保护并入选中国农业品牌目录农产品区域公用品牌，“茅山长青”获得国家地理标志保护产品官方标志。茅宝葛根茶、东方紫桑葚入选江苏农业品牌目录产品品牌。“茅山长青”、“丁庄葡萄”、“西冯草坪”和“戴庄大米”成功注册国家地理标志商标。积极组织各类农业企业、行业协会参加“陆羽杯”、“中茶杯”等行业评比，累计获得茶叶金奖 28 个、葡萄金奖 45 个、草莓金奖 41 个、桃子金奖 43 个、梨金奖 36 个，打响了句容市绿色、生态、优质农产品品牌，“中国葡萄之乡”、“中国草莓之乡”等品牌荣誉已成为句容城市名片。

## 案例十

### 高山稻鱼生态种养标准化 文化传承 品牌铸造共推进

国家稻田养鱼标准化示范区是三江侗族自治县人民政府承担建设的第九批国家农业标准化示范区，位于广西壮族自治区柳州市。三江侗乡人民自古以来就有稻田养鱼的传统，当地稻田出

产的“高山稻鱼”肉质鲜美、鱼汤清甜，备受消费者青睐，具有较高的市场价值。自2017年示范区建设以来，三江侗族自治县人民政府抓住契机，大力实施种稻养鱼标准化工程，实现了全县传统稻田养鱼模式的技术标准创新，有效促进了鱼、稻产业向集约化、规模化、品牌化发展。

### 主要做法：

用标准规范传统稻田养鱼模式，传承和发扬侗族千年稻作文化。围绕三江侗族传承了1300年的高山鱼稻生产，示范区将当地“稻+鱼”立体生态综合种养开发的关键技术总结提炼形成标准，创新建立了《“稻+鱼”立体生态综合种养标准体系》，包括通用基础标准子体系、农产品生产标准子体系、旅游服务标准子体系和经营管理标准子体系等标准子体系等123项标准，其中国家标准63项、行业标准47项、地方标准3项、企业标准10项，使传统的稻田养鱼模式在产前、产中、产后各环节均有标准可依。示范区还制定了广西地方标准《三江稻田鲤鱼养殖生产技术规程》，为当地农民脱贫致富增强持续造血能力。在标准化的有力支撑下，高山稻鱼和高山鱼稻的种养规模更大了、品质更好了。侗族稻谷种植、淡水鱼养殖的绿色纯天然得到越来越多消费者的青睐，传承千年的耕作技术得以延续，高山稻鱼的市场销路也逐渐打开了，侗族“高山稻鱼”和“高山鱼稻”绿色品牌叫响了，“三江稻田鲤鱼”获得国家农产品地理标志登记证书，极大地推进了特色产业精准扶贫。2020年底，三江侗族自治县脱贫摘帽，历史

性地告别了延续千百年的绝对贫困，因贫困濒危的千年侗族稻作文化得以传承和发扬。

用标准促进农业产业和乡村休闲旅游深度融合，搭建起品牌传播的桥梁。依托地貌特征，广西侗乡三江的田野景色美丽如画。围绕打造“千年侗寨，梦萦三江”的旅游品牌形象，示范区大力发展以“赏田鱼、抓田鱼、烤田鱼、品田鱼”为主的乡村休闲旅游，结合农业产业和乡村休闲旅游深度融合需要，创新构建了稻田养鱼旅游标准子体系，建立了农家乐设施与服务规范等 15 个乡村休闲农业标准。通过标准的实施，一方面，农业生态资源与旅游资源优势得以充分结合，实现了稻渔综合种养产业与特色民族风情旅游产业有机联动；另一方面，标准化的旅游服务提升了三江县旅游产业的软实力，促进了当地特色农产品品牌的传播，形成了标准制定、产业升级、旅游发展、品牌创建的良性循环。

#### 取得的成效：

示范区建设以来，三江侗族自治县已建成 5 个稻田养鱼标准化核心示范基地，核心示范区面积 2880 亩，亩产鲜鱼 52 公斤、稻谷 460 公斤；示范区每年每亩增收 3000 元以上，农户年人均增收 1000 元以上；示范区农业环境得到明显改善，土地资源利用率达 95% 以上。该县立足标准化探索出的稻田综合种养“三江模式”已作为全国脱贫攻坚典型案例在全国推广，示范区打造的“高山稻鱼”和“高山鱼稻”绿色品牌，声名远播，成为广西脱贫攻坚的一面旗帜。